







## Москва вчера и сегодня



*Сегодня на моей странице.*

У шахтеров Казахстана  
Больше хороших книг  
Новая автомагистраль  
Концерты в Нузбассе

Экибастуз  
сегодня

Из многострунного котлована первого Экибастузского разреза, вступившего в эксплуатацию в 1955 году, уже выдано более десяти миллионов тонн угля. Достроено новое производство, предпринятое. О подобных масштабах работы не смел мечтать русский горнопромышленник Деров, сделавший в конце прошлого века «первую заявку» на шесть площадей с месторождениями каменного угля. И хотя это месторождение в районе озера Экибастуз было впервые отмечено на карте страны 80 лет тому назад, оно получило развитие только при Советской власти. Запасы угля здесь поистине неисчерпаемы, причем толщина почвенных наслоев невелика, а мощность пластов достигает местами 160 метров.

Накануне ввода в действие второй разрез. Началось строительство третьего, мощностью в три миллиона тонн в год, который войдет в строй в 1959 году.

Самым грандиозным сооружением Экибастуза является разрез № 5-6, рассчитанный на добывку 15 миллионов тонн угля в год. Это в 2,5 раза больше, чем давал в 1940 году весь Карагандинский бассейн. Всего в Экибастузе будет построено 12 угольных разрезов общей мощностью в 38 миллионов тонн топлива в год.

С каждым днем растет и пополняется город горняков. К услугам шахтеров два клуба, школы, больничный городок, детские учреждения. (ТАСС).

## Дневник искусства

«Мастера искусства к 40-летию Октября» — так называется музыкальный цикл из семи концертов, который будет организован в новом сезоне Кемеровской областной филармонии. В нем примут участие лауреат Международного конкурса им. Моцарта Г. Мирис (роль) и лауреат Всесоюзного конкурса инструменталистов А. Феркельман (виолончель), народн. арт. РСФСР Сиркка Рикка (сопрано) и лауреат Всеобщего конкурса вокалистов Г. Бинградского (тенор), лауреат международных конкурсов пианистов Г. Аксельрод и солист Московской филармонии Г. Пищак (тенор). В концертах цикла выступят квартет им. Бородина, составе Р. Дубинского, Я. Александрова, Д. Шебалина, В. Берлинского, а также лауреат международных конкурсов профессор М. Колуполова (скрипка) и лауреат Всесоюзного конкурса пианистов И. Аптекарев.

Литературные концерты «40 лет Октября» организованы с участием писателей и артистов Москвы и Ленинграда.

С чтением стихов Вл. Маяковского выступят мастер художественного слова, народн. арт. РСФСР Сергей Балашов (см. снимок). Он не раз был в городах Кузбасса, с большим успехом выступая на заходах шахт, в учебных заведениях. Многим памятью композиции «Сталь и шах», подготовленная артистом после того, как он заключил договор с творческим союзом с мастером стальеварения из г. Сталинска М. М. Приваловым. Сергей Михайлович Балашов не прекращает творческих исканий. Одна из ярких его работ последнего времени — радиокомпозиция «Времена года» по произведениям С. Есенина.

Бальмонт читает композицию «Дыхание Октября», составленную по произведениям В. Маяковского, С. Есенина, Н. Асеева, Н. Тихонова, А. Суркова, К. Симонова и Я. Смелякова. В литературных вечерах примут также участие лауреат Всеобщего конкурса член А. Перелыгин, писатель П. Игнатов, московские артисты М. Боярская и Б. Моргинов.

До конца года в городах нашей области выступят заслуженные артисты РСФСР Л. Атаманян и Л. Коцтири. Русский эстрадный оркестр и Ленинградский театр кукол, мастера юмора и сатиры Шуроп, Рыжунин, Миров и Новиков, государственный джаз Молдажин и другие эстрадные коллективы.

☆ ☆ ☆

Две группы музыкального лектория Кемеровской филармонии готовят цикл лекций на тему «40 лет Великого Октября». Над литературным монтажом о Кузбассе «Этапы большого пути» работает А. Нифедов. Эстрадный сектор repetирует обозрение «Этих дней не смолкнет слава». А. Газукина и А. Блехман работают над композицией «Юные годы» по произведениям С. Есенина.

Для артиста Н. Сизова режиссер, заслуженный артист РСФСР А. Волгин сделал новую редакцию литературно-драматического монтажа «В. И. Ленин».

4 ноября состоится первый открытый концерт Кемеровского симфонического оркестра под руководством дирижера И. Зайдентрегера.

☆ ☆ ☆

В середине октября открывает свой сезон Госцирк. Впервые в Кемерове выступят укротитель львов Шевченко. В программу включены никарьские игры под руководством Александрова. Зрители увидят также эквилибристов на канатах Соколовых, воздушных гимнастов Твердовских и другие номера. На манеже выступает Федор Суворов.

В дальнейшем ожидается приезд большого нового аттракциона под руководством А. Соколова. Для постановки торжественного парада-праздника «40 лет Октября» из Москвы приезжает режиссер С. Яковлев.

Больничный городок в Осинниках

В этом году в Осинниках

заканчивается сооружение крупного больничного города. Строители Осинниковского управления треста «Томсушахтстрой» сейчас завершают отдельку основного трехэтажного корпуса.

Коллектив принял обязательство сдать в эксплуатацию этот объект к 40-летию Великого Октября. Он приложил много усилий, чтобы сдержать слово, и с основными работами справился неплохо. Сейчас на стройке дружно продолжают работать сантехники, штукатуры, маляры.

Бригада мастера штукатурных работ, под руководством Николая Денисова, обещала в сентябре полностью закончить штукатурку зданий. Намеченное она выполнила досрочно. Ежедневно штукатуры давали до двух норм выработки.

Успешно трудится бригада маляров под руководством И. Шандала. Члены бригады за короткое время произвели подготовительные работы для побелки и покраски внутри основного корпуса и уже побелили большие половины его фасада. Здесь на шпаклевке двери и панели, побелке и покраске вновь перевыполняют сменные задания А. Беляева, В. Молодых, В. Воронова. Работники говорят, выражая чувства коллектива:

— Окончание строительства городка в 7 ноября будет наименее радостным трудовым подарком к славному празднику.

(Корр. «Кузбасса»).

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: г. Кемерово, ул. Сталина, № 66. ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-24, заместителя редактора 8-05, секретаря 2-53, секретаря 4-85, отделов редакции: парижской жизни 8-63, пропаганды 4-57, промышленности и транспорта 2-37, сельскохозяйственного 4-57, культурно-бытового 15-36, информации 14-21, отдела писем 11-52, отдел обьявлений 6-83, вечерней прием информации 1-21.

бухгалтерии 6-83, технического секретаря 15-67, директора типографии 3-96.

## ШКОЛА ПИСАТЕЛЯ — ЖИЗНЬ

ОТДЕЛ пропаганды и агитации обкома КПСС и Кемеровский горком КПСС провели совещание писателей, начинаяющих поэты и прозаики, журналистов и преподавателей литературы школ областного центра. Участники совещания обсудили выступления тов. Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью». С докладом выступил заведующий отделом пропаганды и агитации областного комитета партии В. А. Кадейкин.

— У нас в области, — говорит докладчик, — налицо некоторое оживление работы литературных групп. Литераторы Кузбасса создали целый ряд произведений, получивших хорошую оценку. К их числу относится повесть Г. Молостнова «К свету», «Рассказы старшины Аргузова». В. Сапожникова и некоторые другие. Хорошие отзызы читателей получили очерк Г. Молостнова «Партийный рядовой», опубликованный в газете «Кузбасс». Но сделано пока еще очень мало. Литераторы нашей области в долгу перед читателями. В местной печати появился несколько незрелых произведений. Так, в очерке А. Озерского «Задорога Кузнецким металлургам», опубликованном в № 9 альманаха «Огни Кузбасса», отмечается все то хорошее, что было сделано металлургами.

Докладчик далее отмечает, что в этой же книжке альманаха опубликованы пять рассказов и два очерка вулканов, находящихся в районе острова Фазал. В результате вулканической деятельности из вод Атлантического океана в течение последних 24 часов быстро поднимается остров. Он уже возвышается на 30 метров над водой.

(ТАСС).

### Так возник остров...

По сообщениям с Азорских островов, там продолжается извержение вулкана, находящегося в районе острова Фазал.

В результате вулканической деятельности из вод Атлантического океана в течение последних 24 часов быстро поднимается остров. Он уже возвышается на 30 метров над водой.

(ТАСС).

## ПОЛЯРНОЕ СИЯНИЕ

В НОЧЬ с 29 на 30 сентября жители Кемерова и ряда районов области могли наблюдать необычную для наших широт картину. Северный край темного неба внезапно запал тинно-заревым цветом. Временами отчетливо выделялись световые столбы, окраска которых быстро менялась.

Явление это продолжалось почти до самого рассвета.

Что произошло в ночном небе? С таким вопросом наш корреспондент обратился к директору областного передвижного планетария Е. М. Долих. Вот что он рассказал:

— Мы наблюдали редкое в средних широтах атмосферное явление — полярное сияние. Природа сияния еще недостаточно глубоко изучена. Согласно современным научным представлениям, наши Солнце испускает в мировое пространство мельчайшие электрически заряженные частицы, называемые корпукулами. Попадая в верхний слой атмосферы, так называемую ионосферу, они сталкиваются с разряженными молекулами воздушных газов, возбуждают их и заставляют светиться. Так возникает сияние. Обычно сияние можно видеть в полярных областях. У нас в СССР на Кольском полуострове, островах и архипелагах Ледовитого океана и на северном побережье Сибири. Здесь их наблюдают до 100 раз в год. Объясняется это тем, что наша Земля представляет собой огромный магнит. Северный и Южный полюсы которого почти совпадают с соответствующими географическими полюсами. Полюсы притягивают испускаемые Солнцем частицы, основная масса

которых попадает к нам и вызывает полярное сияние.

В последней четверти века максимумы солнечной активности отмечены в 1928, 1937,

1947 годах. Следующий максимум ожидается в 1958—1959 годах.

Полярные сияния в

средних и южных широтах — исключение.

Так, в августе 1941 года полярное сияние наблюдалось в районе Алма-Аты, а 25 января 1909 года северное сияние было заметно даже у экватора.

Тем не менее, за последние два года мы наблюдали северное сияние в Кемеровской области не один раз: в сентябре прошлого года, 2 раза в январе и 2 раза в сентябре 1957 года.

Чем вызвано такое чрезмерное обилие северных сияний?

Дело в том, что через каждые сто лет наступает так называемый большой цикл солнечной активности. Число светляющих с поверхности Солнца корпукул, их скорость увеличиваются до предела. Попадая в атмосферу, мощный поток частиц не успевает целиком захватываться магнитными полосами и, распавшись вдоль силовых линий поля, вызывает мощное сияние, видимое в различных отдаленных от полюсов широтах районах.

Очевидно, 1956—1957 годы приходятся на максимум активности столетнего цикла.

Многие в природе полярных сияний еще загадочно и непонятно. Разрешить проблемы их возникновения помогут обширные исследования, проводимые сейчас советскими и зарубежными учеными по программе Международного геофизического года.

Народный суд строго наказал нарушителей закона. Организатор хищения Бачурина приговорен к восеми годам заключения в исправительно-трудовых лагерях. Остальные расхитители приговорены к различным срокам лишения свободы. Помимо заслуженную кару также покупатели заведомо краденного имущества.

И. Двойник.

Речка светится латунью  
В желто-желтых берегах.  
Клонин в сон ее, болтуны,  
Тишина в пустых лугах.

День по-летнему погожий.  
На спокойной гладь воды.  
Позабыты вблизи прохлады  
Оставлять свои следы.

Лиши порой над хрупкой тишию.  
Где прохлада и сухмень,  
Самолет летучей мыши  
Пронесет косую тень.

А давно ли она смешалась  
Звоном детских голосов,  
Серебрилась и плескалась.  
До лесов бросал зов..

Шум купальни, трепет клева —  
Все за дымкой голубой.  
Никогда даже рыболова  
Не увидишь над водой.

И уносят в школу дети  
Вместе с книжками в руках  
Память добрую о лете —  
Запах солнца на шеках.

Мих. НЕБОГОВА.  
Фотоэтюд Евг. СМИРНОВА.

Из зала суда

### Расхитители строительных материалов

В народном суде 1-го участка Рудничного района г. Кемерово слушалось уголовное дело о хищении четырех тонн цемента, принадлежащего строительному управлению г. Кемеровоуголь.

На скамье подсудимых — 8 преступников. Бачурина, Жидкова, Карпухина и Галеев — рабочие строительства. Они знали, как оно нужно, чтобы индивидуальные застройщики строительных материалов, и решили поживиться на этом. Целый день распродавали они государственную собственность, а затем поделились между собой. Помимо Поздняка, Катава, Тюшина и Каложиной знали, что цемент похищен, но, несмотря на это, купили его. Более того, Поздняк и Катав, являясь поферами Кемеровской автобазы, предоставили в распоряжение преступников автомашину и помогли им сбыть похищенный цемент.

Народный суд строго наказал нарушителей закона. Организатор хищения Бачурина приговорен к восеми годам заключения в исправительно-трудовых лагерях. Остальные расхитители приговорены к различным срокам лишения свободы. Помимо заслуженную кару также покупатели заведомо краденного имущества.

И. Двойник.

## Кроссворд «Сибирь»

По горизонтали:

3. Оленй моз. 4. Поли-

тическая ссылка в цар-

ской Сибири. 6. Самая

высокая вершина Алта-

я. 8. Дальневосточный го-

род, место крутих боев